



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

24 января 2024 года, № 17 (8595)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Начался визит Президента Республики Узбекистан в Китай

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев вместе с супругой прибыл с государственным визитом в Китайскую Народную Республику.

В украшенном флагами двух государств международном аэропорту «Шоуду» в честь высокого гостя был выстроен почетный караул.

Главу нашего государства встретили министр культуры и туризма КНР Сунь Ели и другие официальные лица.

В соответствии с программой визита 24 января в городе Пекине лидер Узбекистана проведет переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином, а также ряд двусторонних встреч с официальными лицами и представителями деловых кругов Китая.

В повестку дня мероприятий включены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-китайских отношений всестороннего стратегического партнерства и расширения полномасштабного практического сотрудничества.

УЗА.

ИССЛЕДОВАНИЯ

Узбекистан – Китай: потенциал транспортной взаимосвязанности

Транспортно-логистическая инфраструктура играет важнейшую роль в современном экономическом развитии Узбекистана. Реализация открытой экономической политики способствует выходу республики на новые рынки, привлекает крупных иностранных партнеров в области транспорта и логистики.

В связи с этим Узбекистан активно расширяет торговые связи в Центральной Азии, СНГ, а также активно развивает сотрудничество со странами Ближнего Востока, Персидского залива, Европы, государствами Южной и Юго-Восточной Азии. Особое внимание уделяется Китаю, который за первые десять месяцев 2023 года достиг суммарного внешнеторгового оборота почти в пять триллионов долларов.

В рамках первого саммита Китай – Центральная Азия, прошедшего 18–19 мая прошлого года в Сиане, руководство КНР затронуло транспортный компонент. В частности, было указано, что страны Центральной Азии – это путь Китая в Европу и на Ближний Восток. Наряду с этим немаловажное значение для государств региона и КНР представляет обеспечение беспрепятственной торговли и наращивание объемов взаимных поставок готовой продукции из стран Центральной Азии в Китай и обратно, формирование общего пространства промышленной кооперации, производство импортируемой странами региона продукции с привлечением китайских технологий.

Акцент

Узбекистан стремится к укреплению долгосрочного сотрудничества с китайскими транспортными компаниями. Оно включает в себя широкомасштабное взаимодействие для достижения таких целей, как создание на территории республики транспортно-логистических комплексов и совместных предприятий по грузоперевозкам с целью оптимизации цепочки поставок.

30 августа 2023 года в рамках осуществления грузоперевозок по маршруту Китай – Центральная Азия из города Лючжоу на юге Китая в Узбекистан менее чем за две недели прибыл первый поезд с 261 автомобилем. При этом Лючжоу – городской округ в Гуанси-Чжуанском автономном районе (ГЧАР) является крупным центром в Китае по экспорту автомобилей, производству автозапчастей и комплектующих, а маршрут Лючжоу – Ташкент стал шестым трансграничным каналом. Одновременно с этим усиливается приоритетность обеспечения бесперебойного грузопотока и развития трансрегиональной транспортно-логистической сети. В рамках инициативы «Один пояс, один путь» особое внимание уделяется таким инфраструктурным проектам, как строительство железнодорожных и автомобильных маршрутов, включая Китай – Кыргызстан – Узбекистан.

Пекин также проявляет интерес к сотрудничеству в рамках грузоперевозок Китай – Европа и Китай – Центральная Азия. В последние годы управлением китайской железной дороги в Наньнине, административном центре ГЧАР, где расположен Лючжоу, открыты маршруты Наньнин – Москва, Наньнин – Алматы, Лючжоу – Москва, Лючжоу – Алматы и Наньнин – Ташкент. Из Гуанси-Чжуанского автономного района экспортируются автомобили, техника и оборудование, продукты питания и другие товары.

➡ 2

ИССЛЕДОВАНИЯ

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Духовность: путь к третьему Ренессансу

В своих выступлениях Президент Шавкат Мирзиёев обозначает приоритетные задачи в сфере духовно-нравственного возрождения Нового Узбекистана.

Наша древняя земля – колыбель мировой цивилизации. На пересечении великих караванных путей, являвшихся живительными артериями международного общения, экономического обмена, движения ремесел, наук и искусств, переплетались культуры, оставившие заметный след в истории человечества. Пережив за многие столетия расцвет, раздоры, чужеземное порабощение, узбекский народ сумел сквозь века пронести чистоту души и гуманизм, добродорядочность, скромность, любовь к ближнему, добрососедство, гостеприимство и милосердие, верность своей земле.

Мощь и величие цивилизации, высочайшую культуру и духовность нашего народа отмечали путешественники, купцы и посланцы не только с Востока, но и Запада. В заметках Руи Гонсалеса де Клавихо, рассказывающих о путешествии испанского посла в Самарканд ко двору Амира Темура, приведены уникальные свидетельства о жизни Сахибирана, заложенных им принципах по-



фото С. Вождаева

строения государственности. В произведении, вошедшем в золотой фонд общечеловеческой культуры, автор

восхищается красотой и богатством древнего Мавроунахра, живущим на этой земле удивительно трудо-

любивым, гостеприимным и великодушным народом и его правителем, создавшим условия для небывалого

расцвета науки и культуры, получившего название Восточного Ренессанса.

➡ 3

ИССЛЕДОВАНИЯ

ЧАС СЕНатора

Привести к общему знаменателю

В стране проводится системная работа по охране окружающей среды, обеспечению экологической безопасности, рациональному использованию природных ресурсов, а также созданию условий для субъектов предпринимательства.

В соответствии со статьей 68 Конституции «земля, ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством».

Расширение масштабов строительства, производства и урбанизации является причиной увеличения количества выбросов загрязняющих веществ в атмосферу. Для предотвращения возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий и иных реальных угроз жизни и здоровью граждан законами пред-

усмотрена возможность ограничения или приостановления деятельности объектов, оказывающих вредное воздействие на окружающую природную среду, по решению специально уполномоченных государственных органов.

Однако в данном случае понятие «иной реальной угрозы» является общим, что приводит к разным толкованиям на практике. Наличие в законодательстве неточных формулировок, регламентирующих ограничения или приостановку деятельности субъектов предпринимательства, может приводить к возникновению коррупционных проявлений, связанных с широтой дисcretionaryных полномочий государственных органов, то есть предоставленным законом правом государственных органов и должностных лиц действовать по личному усмотрению, выбирая варианты решений в

пределах их полномочий.

ИССЛЕДОВАНИЯ

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Устраняя правовые коллизии

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели новые законопроекты, приняли по ним соответствующие решения.

В связи с реорганизацией министерства

На очередном пленарном заседании нижней палаты парламента во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «Об охране природы».

Исходя из требований Конституции в новой редакции, а также в рамках административной реформы Министерство природных ресурсов преобразовано в Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, определены его полномочия, задачи и функции, а также приоритетные направления деятельности.

Документом в Закон «Об охране природы» вносятся соответствующие изменения в название, задачи и функции министерства и его органов. Одновре-

менно пересматриваются полномочия палат Олий Мажлиса и Кабинета Министров в сфере охраны природы.

Предлагаемый законопроект 17 января был рассмотрен на предыдущем пленарном заседании Законодательной палаты и возвращен ответственному комитету для совершенствования и доработки в соответствии с высказанными депутатами мнениями.

За истекший период при участии членов рабочей группы предложения были детально проанализированы, большинство из них учтено при доработке проекта. Принятие законопроекта послужит устранению несоответствий между законодательными актами и повышению ответственности государственных органов в сфере охраны природы.

После вопросов и ответов законопроект принят депутатами.

➡ 2

ВНЕШНЕТОРГОВЫЙ ОБОРУДОВАНИЕ

Внешнеторговый оборот Узбекистана за 2023 год составил

\$62,6 млрд

61%
импорт

39%
экспорт



По данным Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике

СМ «Народное слово»

Топ-5 стран с наибольшей долей в товарообороте



Привести к общему знаменателю



1 В связи с этим законом «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», рассмотренным сенатом на 49-м пленарном заседании верхней палаты парламента, в законы «Об охране природы», «Об охране атмосферного воздуха» и «Об экологическом кон-

троле» вносятся изменения, конкретизирующие основания для принятия государствами решений об ограничении или приостановлении деятельности субъектов предпринимательства, в первую очередь с учетом необходимости предотвращения возникновения угрозы жизни и здоровью населения.

В соответствующих статьях вышеуказанных законов слова «в связи с предотвращением возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий и иной реальной угрозы жизни и здоровью населения» заменены словами «в целях предотвращения возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий и угрозы жизни и здоровью населения в связи со сверхнормативным загрязнением окружающей природной среды».

В часть вторую статьи 48 Закона «Об охране природы» вводится новая формулировка: «Решения об ограничении, при-

остановлении, прекращении, перепрофилировании деятельности таких объектов с одновременным прекращением их финансирования принимаются органами государственной власти и управления, органами по экологии и охране окружающей среды в соответствии с их полномочиями. Указанные меры к субъектам предпринимательства применяются в судебном порядке, за исключением случаев приостановления деятельности на срок не более десяти рабочих дней в целях предотвращения возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий и угрозы жизни и здоровью населения в связи со сверхнормативным загрязнением окружающей природной среды».

Такие изменения были внесены и в законы «Об охране атмосферного воздуха» и «Об экологическом контроле».

Закон подготовлен в соответствии с «дорожной картой» по устранению кор-

рупционных факторов, выявленных в результате проведения антикоррупционной экспертизы, действующих нормативных правовых актов в 2021 году к постановлению правительства «О мерах по проведению антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов в 2022 году».

Он послужит улучшению экологической обстановки, созданию дополнительных правовых оснований для предотвращения возникновения угрозы жизни и здоровью населения, защиты субъектов предпринимательства, а также устранению коррупционных факторов и повышению ответственности уполномоченных государственных органов.

Батир МАТМУРАТОВ,
заместитель председателя
Комитета Сената Олий Мажлиса
по вопросам развития
региона Приаралья и экологии.

Устранивая правовые коллизии



Добровольно сдавшие
освобождаются
от ответственности

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнения в статью 220¹ Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершениеием законодательства о добровольной сдаче оружия и боевых припасов к нему».

Реализуется ряд мер по разработке правовой основы оборота оружия, предотвращению его незаконного оборота. Принят Закон «Об оружии». Статьей 248 Уголовного кодекса определена уголовная ответственность за незаконный оборот огнестрельного оружия, боевых припасов, основных частей огнестрельного оружия, взрывчатых веществ, средств взрывания или взрывных устройств, также предусмотрено освобождение от ответственности лиц, добровольно сдавших вышеуказанные предметы.

Статья 220¹ Кодекса об административной ответственности устанавливает административную ответственность за незаконное обращение с пневматическим, сигнальным, метательным оружием, оружием самообороны без соответствующих разрешений и лицензий. Однако в кодексе не указано, что лицо, добровольно сдавшее их, освобождается от ответственности. И в то же время статьей 21 Закона «Об оружии» предусмотрено определение Кабинетом Министров мер вознаграждения за добровольную сдачу оружия.

Согласно проекту, ID-карты и подобные документы являются государственной собственностью, и обязанность каждого человека является их бережное хранение, использование, а также оформление или обмен в установленные сроки.

Система регистрации постоянно-места жительства и проживания физических лиц используется для ведения статистики, формирования инфраструктуры регионов, обеспечения пенсионного и медицинского обслуживания, других социальных гарантий и государственных услуг, а также распределения имеющихся ресурсов и средств, труда, строительства, формирования Вооруженных Сил. По этой причине введены правила паспортной системы, за их нарушение предусмотрена административная ответственность.

Законопроектом, опираясь на конституционные принципы соразмерности и адекватности при применении правовых мер, предлагается либерализовать меры административной ответственности и четко их определить, что является одной из важных норм, определенных в Конституции в новой редакции.

При этом лица в возрасте до восемнадцати лет, старше шестидесяти лет, находящиеся на полном обеспечении государства, а также пострадавшие в результате таких происшествий, как возгорание, обрушение жилых домов или мест, не предназначенные для проживания, возвороте транспортных средств, освобождаются от ответственности за правонарушения за невыдачу в установленные сроки паспортов, идентификационных ID-карт.

Согласно предлагаемому законопроекту, в Уголовно-исполнительный кодекс вносятся нормы, регламентирующие обращение с лицами, лишенными свободы, на основе принципов гуманности, обеспечивающие уважение их чести и достоинства.

В частности, кодекс дополнен

направлять обращение Уполномоченному Олий Мажлиса по правам человека (омбудсману) и Уполномоченному Олий Мажлиса по правам ребенка (детскому омбудсману) через ящики для обращений.

Также в соответствии с законодательством Республики Узбекистан и международными договорами вводится порядок обращения в международные органы по защите прав свобод человека, если использованы все внутренние средства правовой защиты государства.

Заключенным, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления, также предоставляется право на участие в выборах и референдумах, если они не лишены этого права в соответствии с законом и на основании решения суда.

После серии вопросов и ответов и дискуссий законопроект был принят концептуально в первом чтении.

Согласно принципам соразмерности

Согласно повестке дня, в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, направленных на совершенствование сферы миграции и оформления гражданства».

В целях обеспечения безопасности авиаперевозок, создания дополнительных удобств для граждан введена система оформления паспортов для выезда за границу, полностью отвечающая требованиям Международной организации гражданской авиации (ИКАО).

Также для ускоренного развития информационной системы, широкого использования современных информационно-коммуникационных технологий при оказании государственных услуг населению, внедрения единого механизма идентификации личности в разных информационных системах и при оказании дистанционных услуг учреждены ID-карты.

Отмечено, что паспорта, ID-карты и подобные документы являются государственной собственностью, и обязанность каждого человека является их бережное хранение, использование, а также оформление или обмен в установленные сроки.

Система регистрации постоянно-места жительства и проживания физических лиц используется для ведения статистики, формирования инфраструктуры регионов, обеспечения пенсионного и медицинского обслуживания, других социальных гарантий и государственных услуг, а также распределения имеющихся ресурсов и средств, труда, строительства, формирования Вооруженных Сил. По этой причине введены правила паспортной системы, за их нарушение предусмотрена административная ответственность.

Законопроектом, опираясь на конституционные принципы соразмерности и адекватности при применении правовых мер, предлагается либерализовать меры административной ответственности и четко их определить, что является одной из важных норм, определенных в Конституции в новой редакции.

При этом лица в возрасте до восемнадцати лет, старше шестидесяти лет, находящиеся на полном обеспечении государства, а также пострадавшие в результате таких происшествий, как возгорание, обрушение жилых домов или мест, не предназначенные для проживания, возвороте транспортных средств, освобождаются от ответственности за правонарушения за невыдачу в установленные сроки паспортов, идентификационных ID-карт.

Согласно предлагаемому законопроекту, в Уголовно-исполнительный кодекс вносятся нормы, регламентирующие обращение с лицами, лишенными свободы, на основе принципов гуманности, обеспечивающие уважение их чести и достоинства.

В частности, кодекс дополнен

законопроектом принят депутатами. Конкуренция без дискриминации

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием деятельности Комитета по развитию конкуренции и защиты прав потребителей Республики Узбекистан».

Отмечено, что, несмотря на проведенную в стране работу по развитию конкуренции и борьбе с монополиями, обеспечению защиты прав потребителей, все еще имеется ряд системных проблем, негативно влияющих на конкурентную среду, а также сохраняются вопросы, требующие решения.

Законопроектом вносятся изменения в Закон «О нормативно-правовых актах» по обязательному согласованию с Комитетом по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан.

При этом, согласно соответствующему постановлению главы государства, с 1 мая 2023 года в единой информационной системе «FAIR TECH» представлены цены на лекарства, приобретаемые физическими лицами, с возможностью автоматического сравнения оптовых и розничных цен на лекарства с референтными ценами, а также выявления нарушений.

С помощью этой системы в среднем за месяц зафиксировано более 352 тысяч нарушений референтной цены. Также выявлены случаи, когда предприниматели продавали лекарства с 27-кратной наценкой. При изучении также явлено, что стоимость 2,7 тысячи лекарственных средств в реестре референтных цен за последние три года не пересматривалась, расходы при расчете стоимости ввозимых лекарств (стоимость лекарственного средства, таможенные сборы и т. п.) не учитывались в полной мере, а на некоторые лекарства устанавливались разные розничные референтные цены.

После инвентаризации исключены случаи, когда предприниматели продавали лекарства с 27-кратной наценкой. При изучении также явлено, что стоимость 2,7 тысячи лекарственных средств в реестре референтных цен за последние три года не пересматривалась, расходы при расчете стоимости ввозимых лекарств (стоимость лекарственного средства, таможенные сборы и т. п.) не учитывались в полной мере, а на некоторые лекарства устанавливались разные розничные референтные цены.

После инвентаризации исключены

средствами и товарами медицинского назначения, имеющими лицензии. С 22 июня 2023 года лицензирование фармацевтической деятельности осуществляется Центром безопасности фармацевтической продукции при Министерстве здравоохранения через систему license.gov.uz.

Всего за истекший период в этот центр поступило 63 заявления на получение лицензии на оптовую торговлю лекарственными средствами, продление срока действия лицензии и изменение адреса деятельности. Из них 35 решены положительно, 10 — отклонены из-за несоответствия требований, а оставальные 18 находятся на рассмотрении.

Также поступило 1 821 заявление на получение лицензии на розничную торговлю лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения, продление срока действия лицензии и изменение адреса деятельности, на 31 315 даны положительные ответы, а 436 возвращены из-за несоответствия требований.

Исходя из вышеизложенного лицензирование фармацевтической деятельности, включая оптовую и розничную деятельность, разрешено организациям, сертифицированным в соответствии с требованиями GMP, GDP и GPP, сертификат GMP имеют 39 предприятий из 88.

Центром безопасности фармацевтической продукции проведена госрегистрация 11 279 лекарственных средств, произведенных более чем 1 300 предприятиями 78 стран.

Депутаты заявили, что необходимо обеспечить население качественными и безопасными лекарственными средствами, определить ответственность за безопасность фармацевтической продукции, создать систему качества, отвечающую международным требованиям, расширить экспорт отечественной продукции в зарубежные страны, строго пресекать ввоз некачественной продукции.

Отметив информацию, предоставленную в ответе на парламентский запрос, депутаты подчеркнули необходимость совершенствования законодательства в данной сфере и усиления парламентского контроля за исполнением действующих законов.

Ответ на парламентский запрос принят к сведению.

Алишер КОДИРОВ, руководитель фракции ДП «Миллий тикланиши»:

— Контроль за лекарственными средствами, происхождение которых неизвестно, или же теми, что выдаются по рецепту врача, на неудовлетворительном уровне. Мы прекрасно помним о побочных последствиях подобных препаратов на примере трагического случая, произшедшего в минувшем году. Из-за того, что в парламентском запросе не было акцентировано достаточное внимание именно на данном аспекте, в ответе также сквозит поверхностность.

Другой аспект проблемы: импорт лекарственных средств, объем которого достигает 80 процентов. В большинстве развитых стран лекарственные средства производятся отечественными предприятиями, в некоторых введен запрет на их ввоз. В этом отношении нам еще предстоит принять конкретные решения.

Улугбек ИНОЯТОВ, руководитель фракции НДПУ:

— Инициатором парламентского запроса выступила наша фракция исходя из предложений и мнений населения, высказанных во время встреч. Поэтому представленный ответ был подробно рассмотрен на заседании фракции.

Анализ изложенного в ответе позволяет сделать следующие выводы: импортируется очень большое количество лекарственных средств. Вследствие этого резко повышаются их цены. Нарушаются правила хранения, организация оптовой и розничной торговли, наблюдаются коррупционные факторы.

В ходе обсуждений решено совместно с министерством разработать правовые механизмы, предотвращающие подобные негативные явления в сфере реализации лекарственных средств. Необходимо усилить меры административной ответственности.

«Народное слово».

Узбекистан – Китай: потенциал транспортной взаимосвязанности



Фото Р. Кенжева.

1 Транспортно-логистическое сотрудничество между Узбекистаном и Китаем составляет важное направление практического взаимодействия. Ташкент и Пекин тесно взаимодействуют в рамках реализации совместного строительства китайской инициативы «Один пояс, один путь». Президент Узбекистана принял участие в работе Третьего международного форума, состоявшегося в сентябре 2023 года в Пекине, и выдвинул ряд важных инициатив, направленных на осуществление крупных проектов в рамках этой инициативы.

КНР совместно с узбекской стороной готова прилагать совместные усилия для практической реализации достигнутых между главами двух государств договоренностей, активизацию взаимодействия в сферах транспорта и строительства инфраструктуры, развития логистического потенциала в целях повышения уровня взаимосвязанности региона на благо двух стран и народов.

В свою очередь Узбекистан уделяет особое внимание вопросам модернизации транспортно-логистической и транзитной сферы, обеспечению широкой интеграции нашей страны в международную сеть транспортных коммуникаций в целях обеспечения выхода к морским портам. В этом контексте следует отметить стремительное развитие грузоперевозок по маршруту Китай – Европа, где среднегодовой темп роста превысил 10 процентов за последние несколько лет. В то же время более 96 процентов всех грузов по направлению Китай – Европа перевозится морским транспортом. В связи с этим имеется большой потенциал в переориентировании с морского вида транспорта на сухопутные – железнодорожный и автомобильный.

Пекин планирует развивать Южный, Юго-западный и Восточный коридоры, которые позволят Узбекистану получить доступ к рынкам европейских стран, Ирана, Турции, Афганистана, Пакистана и Индии. При этом в рамках реализации Транспортной стратегии до 2035 года Узбекистан уделяет важное внимание Срединному коридору.

Осуществляется взаимодействие Узбекистана с Китаем в транспортно-логистической сфере по линии автомобильных, воздушных, железнодорожных перевозок. Так, за десять месяцев 2023 года общий объем грузоперевозок составил 4,1 миллиона т

Духовность: путь к третьему Ренессансу



Фото Х. Пайдоева.

1 Сквозь века пронес наш народ систему духовных ценностей. На этой земле в разные эпохи находили приют жертвы войн и преследований. В годы Второй мировой войны в условиях эвакуации здесь жили и творили выдающиеся деятели культуры и искусства. Среди них Алексей Толстой, Корней Чуковский, Анна Ахматова, Борис Лавренев, Мариэтта Шагинян и многие другие. Узбекистан принял более 200 тысяч детей из России, Украины, Белоруссии, Прибалтики. В детские дома выстраивались очереди на усыновление. Как родных принимали в свои семьи эвакуированных детей, окружали их заботой и вниманием, делились последним.

Следуя лучшим традициям Востока, Узбекистан открыт, гостеприимен и дружелюбен, ценит мир и спокойствие. Здесь любят детей и почитают старших.

Усилиями отечественных ученых новые открыты важнейшие страницы истории, реабилитированы имена видных деятелей культуры, науки. Новое научное обоснование получила эпоха Амира Темура, предопределившая Восточный Ренессанс. Дух прошвенного Моварууннахра, расцвел

науки и культуры в эпоху Темуридов содействовали общемировому прогрессу.

Восстановлены имена, уникальные труды и деяния великих мыслителей Востока — Аль-Бухари, Ат-Термези, Ходжи Ахмада Яссави, Бахауддина Накшбанда, Аль-Беруни, Абу Али ибн Сины, Мухаммада аль-Хорезми, Ахмада аль-Фергани, Мирзо Улугбека, Алишера Навои, Захириддина Мухаммада Бабура.

Узбекистан притягивает не только успехами в экономике, политике, социальной сфере, но прежде всего духовными идеалами.

Суть духовности нашего народа стоит далеко не в абстрактных философских понятиях, а в простых, понятных каждому человеку истинах. Любовь к земле, семье, уважение к людям, память, совесть — определяющие понятия духовности. В этой простоте и кроется сила, которая смогла консолидировать наше общество в последние годы независимости.

Пристальное внимание государства направлено как на образовательную область, так и на воспитательную. Особое место в этом ряду занимает институт семьи, где закладывается фундамент таких качеств, как добро-

тат, благородство, любовь, нравственность, благородие и тактичность, определяющих духовные критерии каждого человека. Здоровая семья гарантирует крепкое общество.

Махалля всегда была местом сохранения и развития национальных и духовных ценностей, направляла и контролировала нравы и порядки жителей, способствовала повышению уровня духовности. Узбекский народ развивал и обогащал свою национальную духовность на протяжении веков.

Мы можем с полной уверенностью говорить, что Узбекистан — инициатор создания правил, стандартов построения и развития современного государства и демократии. В их основе лежат не только впечатляющие успехи в экономике и политике, а в первую очередь национальные и общечеловеческие нравственные и духовные ценности, без которых столь масштабные успехи были бы просто немыслимы.

Продолжатель идей великих предков — современный Узбекистан является гарантом мира и стабильности Центральной Азии, примером для многих государств региона. Своими достижениями республика до-

казывает, что без духовного роста людей невозможен прогресс общества.

В социальной политике Президента Шавкат Мирзиёева это стало важнейшей задачей. В Новом Узбекистане этому вопросу уделяется большое внимание. Приминаются меры по созданию нации всесторонне здоровой, интеллектуально сильной, обладающей широким творческим потенциалом.

Одним из приоритетов Стратегии развития является обеспечение духовности и ее вывода на новый уровень развития.

Еще один важный момент заключается в том, что от того, как мы ведем духовно-просветительскую работу, зависит содержание и качество всех политических и социальных отношений. Президент часто говорит о роли и значении этих ценностей в жизни человека, государства и общества.

Возрождение духовно-нравственных ценностей и национальных традиций послужит прочным фундаментом для третьего Ренессанса.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

|| НС ЭКОЛОГИЯ

Нарушителей фиксируют камеры

В Самарканде заработали видеокамеры, фиксирующие выброс мусора в неустановленных местах.

Такая практика по оздоровлению экологической обстановки в городе уже доказывает свою эффективность. В соцсетях начали активно распространять видео, где видно, как некоторые жители Самарканда выбрасывают мусор в неподходящих местах. Порой граждане оставляют отходы буквально в нескольких шагах от специальных мусорных контейнеров. Именно такой факт был зарегистрирован новыми видеокамерами на одной из улиц города. Нарушителям экологических норм впоследствии был наложен штраф в размере более миллиона сумов.

— В городе установлено 25 видеокамер, фиксирующих выброс мусора в не отведенных для этого местах, — говорит специалист по связям с общественностью Самаркандского областного управления по экологии, охране окружающей среды и изменения климата Шерали Исакандаров. — В ближайшей перспективе количества камер будет доведено до ста.

Специалисты пояснили, что факты игнорирования экологических требований фиксируются в памяти устройств для наблюдения. Они способны запечатлеть нарушителей на расстоянии до одного километра. По данным материалов представители правоохранительных органов выявляют нарушителей и выписывают установленные в законодательстве штрафы. За выброс мусора в неподходящих местах они составляют от 340 тысяч до нескольких миллионов сумов.

Экологические правонарушения также фиксируют камеры в столице, Ташкентской, Наманганской, Андижанской, Сырдарьинской и Сурхандарьинской областях.

— В каждой махалле, вдоль центральных улиц региона установлено достаточно количество контейнеров для мусора, — продолжил Ш. Исакандаров. — Вывоз бытовых отходов оплачивается.

Транспортировку строительного мусора на полигоны граждане должны организовать самостоятельно по договору с соответствующими организациями.

С осени прошлого года после внесения изменений в некоторые законодательные акты полномочиями для привлечения к административной ответственности лиц, совершивших правонарушения в сфере экологии и охраны окружающей среды, наделены сотрудники Национальной гвардии и органов внутренних дел. Эта мера также оказалась эффективной. За неполных три месяца представители данных служб в Самаркандской области выявили около 300 случаев выброса мусора в неподходящем месте, выписав нарушителям штрафы на 93 миллиона сумов.

Сотрудники Национальной гвардии совместно с экологами выявили в регионе более 1 200 случаев загрязнения атмосферного воздуха из-за скижания опавшей листвы и иного мусора.

Мониторинг экологической обстановки в регионе показывает, что наряду со штрафами для оздоровления ситуации важно усиливать просветительские мероприятия, направленные на повышение экологической культуры населения.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



|| НС РЫНОК НЕДВИЖИМОСТИ

Что «подогревает» цены на жилье?

Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) опубликовал очередной обзор об изменениях на рынке недвижимости в 2023 году. Отмечается, что в целом на нем выросли объемы сделок, снизилась стоимость аренды жилья, а цены на вторичку демонстрируют тренд к росту.

Продажи недвижимости в Узбекистане выросли в 2023 году на 5,7 процента, продано 272,4 тысячи квартир, тогда как годом ранее этот показатель составил 257 тысяч сделок.

Рост операций по продаже жилья отмечен во всех регионах, кроме столицы, где активность на рынке недвижимости снизилась на 2,7 процента. Наибольшее увеличение сделок по продаже недвижимости отмечено в Кашкадарьинской области и Каракалпакстане — на 17,1 и 16,8 процента соответственно.

Как подчеркивается в обзоре ЦЭИР, росту продаж недвижимости способствовало развитие ипотечного рынка Узбекистана, который за год вырос почти на 17 процентов, и банки выдали населению кредиты на 16,9 триллиона сумов.

Наибольшая активность была отмечена на вторичном рынке недвижимости, который



вырос на 17,5 процента. Этому во многом способствовало то, что ипотечное кредитование на вторичку за год увеличилось почти в два раза и составило 7,1 триллиона сумов.

Что касается цен, то по сравнению с прошлым годом наибольший их рост на вторичном рынке жилья зафиксирован в Хорезмской области — 30,1 процента. В Ташкентской и Бухарской областях данный показатель составил 28,9 и 24,5 процента соответственно.

Дороже всего вторичное жилье в Ташкенте — 1 123 доллара за квадратный метр. В Самаркандской области один квадрат стоил 714 долларов, в Ташкентской — 627 долларов.

Более доступны цены на вторичное жилье в Каракалпакстане — 314 долларов, Джизакской — 380 долларов и Сырдарьинской области — 348 долларов.

В публикации ЦЭИР отдельно указано, что в 2023 году в целом стабилизировалась ситуация на столичном рынке аренды жилья. Средняя стоимость аренды в Ташкенте снизилась на 10,2 процента и составила 9,2 доллара за квадратный метр, тогда как годом ранее аренда в столице выросла на 34,6 процента. Примечательно, что снижение стоимости аренды отмечено во всех районах столицы.

В среднем дороже всего снять жилье в Шайхантахурском районе, где аренда одного квадратного метра жилья обходилась в 11,8 доллара. Несколько ниже этот показатель был в Мирабадском — 11,4 доллара и Яккасарайском районе — 10,8 доллара. В сравнении с этим относительно низкие цены за аренду жилья зафиксированы в Учтепинском — 7,9 доллара за квадратный метр, Сергелийском и Бектемирском районах — 6,9 доллара и 5,7 доллара соответственно.

! Акцент

Дороже всего вторичное жилье в Ташкенте —

1 123 доллара за квадратный метр.

В Самаркандской области один квадрат

стоил **714** долларов, в Ташкентской — **627**

долларов. Более доступны цены на вторичное

жилье в Каракалпакстане — **314** долларов,

Джизакской — **380** долларов

и Сырдарьинской области — **348** долларов.

|| НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Цифровизация содействует меритократии

Успешное развитие и прогресс Нового Узбекистана непосредственно связаны с внедрением цифровых технологий во все сферы деятельности. В рамках Стратегии «Узбекистан-2030» приоритетными задачами в этом направлении определены цифровизация государственного и общественного управления, социальной сферы, улучшение коммуникационной инфраструктуры, развитие ИТ-образования.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по коренному совершенствованию кадровой политики и системы государственной гражданской службы в Республике Узбекистан» от 3 октября 2019 года на Агентство развития государственной службы возложены задачи по внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в сферу государственной гражданской службы и последовательное их совершенствование, по формированию базы данных о государственных гражданских служащих с учетом обеспечения безопасности их личных данных. Для этого совместно с Министерством цифровых технологий запущена электронная платформа «HRM-ARGOS». Она внедрена во всех министерствах и их структурных подразделениях, сформирована база данных более 91 тысячи госслужащих. Для справедливой и объективной оценки их профессиональной компетенции, системного повышения квалификации и стимулирования труда разработан проект Национальной электронной платформы «Модель карьеры».

На государственную гражданскую службу кандидаты принимаются на основе открытого конкурса. Для обеспечения его открытости и гласности информация о вакантных должностях, а также о кандидатах, прошедших отбор, публикуются на официальном сайте Агентства.

На государственную гражданскую службу кандидаты принимаются на основе открытого конкурса. Для обеспечения его открытости и гласности информация о вакантных должностях, а также о кандидатах, прошедших отбор, публикуются на официальном сайте Агентства. На государственную гражданскую службу кандидаты принимаются на основе открытого конкурса. Для обеспечения его открытости и гласности информация о вакантных должностях, а также о кандидатах, прошедших отбор, публикуются на официальном сайте Агентства.

Задачи по восстановлению прав работников, аннулированы 36 незаконных решений, привлечены к дисциплинарной ответственности 49 лиц, 12 из них освобождены от занимаемых должностей, на 18 наложен административный штраф.

В компетентные органы внесены предложения о привлечении к дисциплинарной ответственности 18 виновных лиц. По результатам принятых мер восстановлены права 53 работников, аннулировано 36 незаконных решений, привлечены к дисциплинарной ответственности 49 лиц, 12 из них освобождены от занимаемых должностей, на 18 наложен административный штраф.

Особое внимание уделяется подготовке кадров. Для государственных служащих организовано более 90 учебных курсов. Свои знания, профессиональные навыки повысили почти 69 тысяч работников государственных учреждений. Для организации эффективной деятельности хокимов городов и районов и ответственных лиц хокимов проведены экспресс-тренинги. Свыше 500 руководителей и специалистов обменялись опытом работы с ведущими учеными и экспертами из Италии, Великобритании, ОАЭ, Сингапура, Латвии, Российской Федерации. Почти 56,5 тысячи работников повысили квалификацию онлайн.

Совершенствуется образовательный портал агентства ilm.argos.uz, где размещаются видеоматериалы, электронная литература. Для повышения социально-экономических, общественно-политических и правовых знаний представителями государственных организаций регулярно проводятся просветительские часы.

Не остаются без внимания вопросы обеспечения прав и законных интересов работников государственных учреждений, создания необходимых условий для их эффективной деятельности. Осуществляются комплексные изучения, мониторинг проводимой работы. Выявлено почти 1 600 нарушений, внесено 128 представлений, 256 предупреждений об устранении недостатков и нарушений. В компетентные органы внесены предложения о привлечении к дисциплинарной ответственности 18 виновных лиц. По результатам принятых мер восстановлены права 53 работников, аннулировано 36 незаконных решений, привлечены к дисциплинарной ответственности 49 лиц, 12 из них освобождены от занимаемых должностей, на 18 наложен административный штраф.

Для налаживания связи с представителями государственных учреждений создан Telegram-бот, на который поступило около 2,5 тысячи обращений, почти 500 из них решено положительно, по остальным даны правовые консультации, еще часть передана в полномочные органы. В целях социализации и охраны здоровья работников проведен медицинский осмотр более 5,7 тысячи из них, созданы необходимые условия для своевременного лечения и оздоровления нуждающихся.

В рамках Концепции цифровой государственной гражданской службы внедрена электронная платформа, которая служит устраниению бюрократических преград на пути развития человеческих ресурсов, сокращению коррупционных рисков и человеческого фактора. Делопроизводство ведется в электронном виде, завершается электронной подписью. К системе подключены министерства и ведомства, подведомственные им структурные подразделения. В результате отдельные виды деятельности, управление

НС ПАРТНЕРСТВО

Символ гуманитарных связей

В марте 2024 года исполняется 10 лет со дня открытия в Самарканде Института Конфуция — одного из символов стратегического партнерства Узбекистана и Китайской Народной Республики.

Самарканд — один из древнейших городов мира. Он венчался служил ключевым пунктом на Великом шелковом пути, а самой восточной точкой этой важной торговой магистрали был китайский Чанъян (ныне Сиань). В 2014 году при Самаркандском государственном институте иностранных языков был открыт Институт Конфуция.

В последние годы китайско-узбекские отношения развиваются на высоком уровне, углубляется сотрудничество в сферах взаимодействия и партнерства. Институт Конфуция в Самарканде вносит достойный вклад в развитие образования и культуры двух государств.

— Наша организация — признанный центр изучения китайского языка и культуры Поднебесной, научных исследований в данном направлении, — говорит директор самаркандского Института Конфуция Чэньюй Ли. — Мы предлагаем слушателям программы обучения китайскому языку. В образовательных проектах базовые курсы китайского языка, курсы подготовки к HSK (междуна-

родный тест на знание китайского языка), курсы китайской культуры.

С момента основания Института Конфуция в Самарканде обучение китайскому языку в нем прошли более трех тысяч слушателей. Будучи центром по проведению экзамена для сертификации уровня владения китайским языком (HSK) в Узбекистане и организациями, выдвигающей кандидатов для получения международных стипендий из числа преподавателей китайского языка, в общей сложности Институт Конфуция в Самарканде принял более 1 400 заявок от желающих на прохождение теста HSK. Более 150 студентов рекомендованы на получение стипендий для обучения в престижных университетах Китая по разным программам, включая магистратуру и докторантуру.

— Помимо образовательной деятельности, Институт Конфуция также ведет научную и исследовательскую работу, — продолжил Чэньюй Ли. — Подготовлены иллюстрированный словарь китайского языка, учебные пособия, книги по культуре Китая.

Шанхайский университет иностранных языков и Самаркандский государственный институт иностранных языков на базе Института Конфуция с

2015 года совместно организуют ежегодную научно-практическую конференцию «Общечеловеческие и национальные ценности на Великом шелковом пути». Преподаватели учреждения опубликовали десятки работ в научных журналах и сборниках научных конференций.

Кроме педагогической деятельности, уделяется особое внимание слиянию и интеграции культур Китая и Узбекистана, проводятся мероприятия в области культуры.

Традиционные праздники являются трансляторами национально-исторических ценностей народа, которому они принадлежат, что способствует более ускоренной культурной интеграции. На праздниках Институт Конфуция проводят мероприятия, где демонстрируются китайская каллиграфия, вырезание из бумаги, исполняются узбекские песни и танцы. Это способствует более глубокому пониманию и интеграции культуры.

Учреждение многократно организовывало для молодежи Узбекистана летний лагерь в Китае, принял множество групп китайской молодежи по обмену в Узбекистане. С 2014 года



здесь запустили благотворительную программу и неоднократно посещали местные детские дома, сады для детей с особыми потребностями, другие социальные учреждения, что получило положительный общественный отклик. В ответ на инициативу правительства Узбекистана по отправке качественных образовательных ресурсов в образовательные учреждения отдаленных районов республики в средней школе № 41 в пригороде Ургута создан центр обучения китайскому языку.

Институт Конфуция также принимает активное участие в

налаживании контактов с культурными учреждениями Китая и Узбекистана для организации совместных выставок. Это вносит ощущимый вклад в улучшение взаимопонимания и укрепление дружбы между двумя странами.

В Самарканде в классических традициях китайской архитектуры организована площадь Конфуция, на которой установлен памятник этому выдающемуся мыслителю Поднебесной.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Магия оперы и балета

С 28 февраля по 16 марта в Ташкенте состоится ежегодный Международный фестиваль оперы и балета. Он пройдет в Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои при поддержке Фонда развития культуры и искусства Узбекистана.

Великолепный праздник искусства будет сопровождаться уникальными постановками от ведущих мировых режиссеров. Зрители ждут сочетание классики и современности, новые интерпретации и инновационные подходы. Среди участников Урал Балет («Ромео и Джульетта») и гала-концерт), Акрам Хан («Choito Desh»), Светлана Захарова (проект «Modâne»), театр балета Бориса Эйфмана («Русский Гамлет»). Также зрителей ждет опера «Сказки Гофмана» — премьерная постановка с участием Национального оркестра Узбекистана.

«Тепло родного края»

В Музее искусств имени И. Савицкого в Нукусе открылась персональная выставка художника Ислама Джаксыбаева, посвященная 80-летнему юбилею творца.

Имел за плечами годы обучения в Ташкенте, он удивительно гармонично вписался в процесс формирования школы живописи Каракалпакстана, который проходил в 1960–1980 годах, подмечает искусствовед Улбосын Утегенова. В своем творчестве художник обратился к каракалпакским традициям и обычаям, неприметным уголкам родной земли.

Лучший скрипач на узбекской сцене

19 февраля на сцене Дворца международных форумов «Узбекистон» состоится выступление одного из выдающихся скрипачей современности Максимилиана Венгерова и Национального симфонического оркестра под управлением Алибека Кабдурахманова.

Максим Венгеров — лауреат множества международных премий и конкурсов, среди которых две музыкальные премии «Grammy». Каждое выступление артиста по всему миру проходит с неизменным аншлагом.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 246. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



ISSN 2010-867001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организаций, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 21.35 Подписано в 23.55

НС СПОРТ

Узбекистан выходит в плей-офф

Национальная сборная Узбекистана по футболу завоевала путевку в 1/8 финала Кубка Азии.

В последнем туре группового этапа наши соотечественники сыграли вничью 1:1 в матче с командой Австралии.

Наши ребята после первого тайма проигрывали, но красный гол Азиза Тургунбекова на 79-й минуте положил конец безголовой серии отечественной сборной в противостояниях с футболистами из Австралии.

В итоге сборная Австралии заняла первое место в группе с семью очками, команда Узбекистана — второе, набрав пять очков. Футболисты из Сирии на третьем месте — четыре очка, сборная Индии завершила турнир без очков.

На пьедестале — наша сборная

В Сербии завершился Кубок наций по боксу среди женщин. Примечательно, что в этом турнире всем представителям Узбекистана удалось подняться на пьедестал почета. Наши спортсменки завоевали 11 медалей — 4 золотые, 3 серебряные и 4 бронзовые. Помимо этого, Ферзуза Казакова, выступавшая в весовой категории до 50 кг, признана лучшей спортсменкой турнира.

Открылись зимние Олимпийские игры

В Канвоне (Республика Корея) состоялась церемония открытия IV зимних юношеских Олимпийских игр. В них принимают участие более 1 800 атлетов в возрасте от 15 до 18 лет из 79 стран. Олимпиада продлится до 1 февраля, в ходе нее состоится 81 состязание по семи видам спорта в 15 дисциплинах.

В церемонии приняла участие и делегация Узбекистана. Спортсмены Рауан Раймуклов и Сабина Реджедова пронесли флаг страны. Им предстоит участвовать в горнолыжных соревнованиях.

Сохраняя лидирующие позиции

В восьмом туре престижного шахматного турнира в Вейк-ан-Зее (Нидерланды) наш соотечественник Нодирбек Абдулсатторов проиграл россиянину Яну Непомнящему. Тем не менее узбекский гроссмейстер сохраняет лидирующие позиции — он отстает от трех лидеров всего на пол-очка.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

НС В МИРЕ О НАС

ESPN:

«белые волки» могут стать звездой мундиаля-2026

Популярное спортивное издание США ESPN опубликовало статью под заголовком «Почему Узбекистан может стать звездой Кубка мира-2026».

По мнению авторов публикации, расширение числа команд на мужском чемпионате мира ФИФА с 32 до 48 в 2026 году предоставляет возможности для многих команд. Благодаря этому больше стран сможет привлечь внимание, связанное с самым масштабным и престижным спортивным событием в мире, а также значительно продвинуть развитие футбола в своих странах.

Как отмечает ESPN, в Азии, которая начала свой Кубок в Катаре, количество мест на чемпионате мира почти удвоилось, увеличившись с четырех до восьми. При этом Узбекистан, по всей видимости, станет одним из главных бенефициаров этого изменения.

Даже без увеличения количества стран в чемпионате мира Узбекистан имеет большие шансы, отмечает автор. Он, называя национальную команду Узбекистана «белыми волками», подчеркивает, что национальная сборная страны является выдающейся командой Центральной Азии и одной из самых быстрорастущих во всем азиатском футболе.

В публикации также подчеркивается, что в последние годы молодежные команды страны показывают впечатляющие результаты, что может свидетельствовать о наличии успешного потока талантов на разных уровнях азиатских соревнований. Например, в ноябре прошлого года узбекская сборная до 17 лет, уже ставшая полуфиналистом на континентальном уровне, сенсационно обыграла Англию на чемпионате мира U17 в Индонезии.

Автор также указывает, что с момента обретения независимости Узбекистан ни разу не квалифицировался на чемпионат мира. Однако сборная Узбекистана квалифицировалась на каждый финал Кубка Азии с 1996 года и продвигалась в стадии плей-офф на каждом турнире с 2004 года, включая выход в полуфинал в 2011 году под руководством капитана Сервера Джепарова.

В завершении американское издание указывает, что «белые волки» Узбекистана, которые в сентябре 2023 года проиграли США со счетом 3:0 и сыграли вничью с Мексикой, могут вернуться в Северную Америку для реванша.

Напомним, что ESPN является ведущим мировым спортивно-развлекательным брендом и имеет около 3 800 сотрудников в США и 4 600 — по всему миру. Почти половина американцев в возрасте от 30 до 49 лет смотрят ESPN по кабльному телевидению. Онлайн-платформа ESPN имеет 24,9 миллиона подписчиков, что является рекордной для категории «Спорт».

ИА «Дунё».